

个人雇佣月嫂合同

甲方（雇主）：

乙方（月嫂）： 联系电话：

鉴于甲方有雇用母婴护理员（简称月嫂）方面的需求，乙方具备相应的专业技能和经验并愿意为甲方提供“月嫂”服务，双方经平等、自愿、公平协商，根据《中华人民共和国民法典》等相关法律法规的规定，特订立如下合同，以明确双方权利和义务：

一、服务期限

本合同服务期限自____年____月____日起至____年____月____日止，共计____天。

由于乙方工作性质特殊，需 24 小时对母婴进行护理，为保障乙方健康，甲方应在服务期内安排乙方休息____天，休息时间可由双方根据实际情况协商确定，但应确保乙方有足够的休息以保证服务质量。

二、服务费用及支付方式

甲方向乙方支付的服务费用为人民币____元。

支付方式：甲方应在服务期开始前向乙方支付服务费用的____% 作为预付款，即人民币____元；剩余服务费用在服务期终止日，一次性支付给乙方。

三、服务内容

产妇护理：

科学、合理安排产妇膳食，根据产妇的身体状况和口味偏好，制定营养均衡的食谱，确保产妇摄入充足的营养以促进产后康复及乳汁分泌。每日食材采购费用由甲方承担。

指导产妇实行母乳喂养、按需哺喂，帮助产妇掌握正确的哺乳姿势和技巧，解决哺乳过程中出现的问题，如乳头皲裂、乳汁淤积等。

指导产妇进行乳房按摩与护理，预防乳房下垂、松弛，促进乳汁分泌。根据产妇身体恢复情况，制定合适的产后运动计划，并指导产妇进行产后运动，

如产后瑜伽、盆底肌康复训练等，帮助产妇恢复身材和身体机能。

协助产妇进行个人卫生清洁，包括但不限于协助产妇洗澡、洗头、刷牙等，做好伤口护理，严格按照医疗护理规范操作，防止细菌感染。密切观察产妇伤口愈合情况，如有异常及时告知甲方并协助就医。

关注产妇的心理健康，舒解产妇产后焦虑、烦躁等情绪，通过聊天、倾听等方式给予产妇心理支持，减轻产妇操劳，帮助产妇尽快恢复健康。

婴儿护理：

科学、合理健康喂养婴儿，根据婴儿的年龄和生长发育需求，制定喂养计划，包括母乳喂养的时间和次数、配方奶的调配比例等，保证婴儿健康的营养需要。如采用配方奶喂养，奶粉费用由甲方承担。

安抚哭闹婴儿，采用正确的安抚方法，如抱抱、轻轻摇晃、哼唱儿歌等，帮助婴儿入眠，确保婴儿有充足的睡眠。

为婴儿洗澡、按摩、抚触，促进婴儿健康发育。及时为婴儿更换衣物、尿布等，保持婴儿皮肤干爽清洁，预防尿布疹等皮肤问题。

四、双方的权利和义务

(一) 甲方的权利和义务

甲方有权在本合同约定的服务内容范围内，合理安排乙方的工作时间和工作任务，但不得要求乙方从事超出合同约定范围的工作。

甲方有权要求乙方提供有效的健康证明、母婴护理相关资质证书等文件，以确保乙方具备相应的服务能力和服务条件。乙方应在合同签订前向甲方提供上述文件的原件及复印件，甲方有权对文件的真实性进行核实。

甲方有权对乙方的服务质量进行监督和检查，如发现乙方未按照合同约定提供服务或服务质量不达标，有权要求乙方限期整改；若乙方在整改期限内仍未达到要求，甲方有权按照本合同约定扣除相应服务费用或解除合同。

甲方应按时向乙方支付服务费用，如因甲方原因导致服务费用支付延迟，甲方应承担相应的违约责任。

甲方应配合乙方做好月嫂工作，为乙方提供必要的工作条件和协助，包括但不限于提供母婴护理所需的用品和设备（如婴儿床、婴儿车、奶瓶、吸奶器等），确保乙方能够顺利开展工作。甲方应按照乙方的要求，提前准备好产妇和

婴儿所需的生活用品和食品，如产妇的月子服、卫生巾、卫生纸，婴儿的奶粉、纸尿裤、衣物等。

甲方应为乙方提供与甲方家庭基本相同的食宿条件，保证乙方的饮食卫生和营养均衡，住宿环境安静、舒适、安全。乙方的住宿房间应配备必要的家具和设施，如床、衣柜、桌椅等。

（二）乙方的权利和义务

若甲方要求乙方增加本合同服务内容以外的工作，乙方有权要求甲方增加适当的报酬，具体报酬金额由双方协商确定。乙方应在接到甲方增加工作任务的要求后，及时与甲方协商报酬事宜，并在双方达成一致后再开始工作。

乙方有权拒绝甲方不合理的工作安排，如要求乙方从事危险、违法或超出乙方能力范围的工作。若甲方坚持要求乙方执行不合理工作安排，乙方有权解除本合同，并要求甲方按照已工作天数折算支付服务费用，同时甲方应承担相应的违约责任。

乙方在服务期间，如因甲方原因导致乙方遭受人身伤害或财产损失，乙方有权要求甲方承担赔偿责任。

乙方应严格按照本合同约定的服务内容为甲方提供服务，确保服务质量和服务水平。乙方应具备良好的职业道德和专业素养，尊重甲方的家庭习惯和隐私，不得泄露甲方家庭的任何信息。

在工作时，乙方需爱护甲方的财物，如因乙方的原因，给甲方造成财物损失的，乙方应予以赔偿。乙方应妥善保管和使用甲方提供的母婴护理用品和设备，如因乙方使用不当导致设备损坏或丢失，乙方应负责维修或赔偿。

乙方应遵守国家法律法规和社会公德，不得在甲方家中从事任何违法犯罪活动。乙方应保持良好的个人卫生习惯，勤洗手、勤换衣，确保自身健康状况良好，不将传染病带入甲方家庭。

乙方应定期参加母婴护理相关的培训和学习，不断提高自己的专业技能和服务水平，以更好地为甲方提供服务。

五、合同的解除

甲方解除合同的情形：

若乙方在合同期内违反国家法律、法规，从事违法犯罪活动，甲方有权立

即终止合同，并按已工作天数折算费用给乙方，乙方应承担相应的法律责任。若乙方不服从甲方合理工作安排，经甲方书面警告后仍不改正，甲方有权解除合同，并按已工作天数折算费用给乙方。

若乙方被证明有偷盗行为，甲方有权解除合同，并按已工作天数折算费用给乙方，乙方应退还所偷盗财物，并承担相应的法律责任。

若乙方不能胜任相应工作，如在产妇或婴儿护理过程中多次出现失误，经甲方提出后仍未改进，甲方有权解除合同，并按已工作天数折算费用给乙方。

若乙方身体有病，不能继续从事月嫂工作，应及时告知甲方，甲方有权解除合同，并按已工作天数折算费用给乙方。

乙方解除合同的情形：

若甲方的工作安排违反国家法律、法规，如要求乙方从事非法的母婴护理行为，乙方有权立即终止合同，并要求甲方按已工作天数折算费用，同时甲方应承担相应的法律责任。

若甲方以任何理由对乙方实施搜身、扣押钱物、殴打谩骂、威逼等行为，乙方有权立即终止合同，并要求甲方按已工作天数折算费用，甲方应向乙方赔礼道歉，并赔偿乙方因此遭受的精神损失和身体伤害费用，赔偿范围包括但不限于医疗费、误工费、精神损害抚慰金等。

六、其他约定

由于乙方的违法行为或其他责任造成甲方损失的，由乙方承担相关责任，赔偿甲方损失。乙方应承担的赔偿范围包括但不限于甲方的直接经济损失、间接经济损失、因维权产生的合理费用（如律师费、诉讼费、公证费等）。

乙方在服务期间（包括路途中），由于自身或第三方原因造成自身伤害的责任由乙方自行负责，但如果是因甲方原因导致乙方受伤，甲方应承担相应的赔偿责任。

若乙方在服务期间表现良好，甲方愿无偿为乙方提供客源推荐，但甲方不承担乙方与其他客户之间的任何合同责任和纠纷。

服务期结束后，如甲方在母婴护理方面有疑问向乙方咨询时，乙方应予以解答，但解答时间应在乙方的合理空闲时间内，且不收取费用。

七、争议解决

双方因履行本合同发生争议，应当先协商解决；并秉持诚实信用原则，积极寻求解决方案。

若协商不成，任何一方均可向合同签订地有管辖权的人民法院提起诉讼。在争议解决期间，除争议事项外，双方应继续履行本合同其他无争议的条款。

八、合同生效及份数

本合同自甲乙双方签字（或盖章）之日起生效。

本合同一式二份，甲乙双方各执一份，具有同等法律效力。

甲方（签字）：

乙方（签字）：

日期：

日期：